

Ústav teorie a praxe ošetrovatelství 1. LF UK

**Oponentský posudek
Posudek vedoucího práce**

Název:

Vztah lékaře a sestry

Autor práce:

Bc. Blanka Kulichová

Vedoucí práce:

PhDr. Alena Mellanová CSc.

Oponent:

Mgr. Jana Mlýnková

Volba tématu:

Autorka zvolila pro diplomovou práci stále aktuální téma, neboť pozitivní vztahy mezi lékaři a sestrami ovlivňují úroveň poskytované ošetrovatelské i lékařské péče.

Cíl práce:

Diplomová práce je zaměřena na zjištění postojů lékařů k sestram, jaká je současná úroveň vztahů mezi sestrami a lékaři, jak lékaři vnímají sestru a co od ní očekávají. Dále chtěla autorka zjistit problémy a původ konfliktů mezi lékaři a sestrami a způsob řešení těchto situací.

Teoretická část:

V teoretické části práce autorka charakterizuje sociální skupiny a sociální podmínky práce, které mohou ovlivňovat spokojenost pracovníků. Zajímavá je poznámka o historickém vývoji profese sestry ze sociologického hlediska a o měnící se role sestry v historickém kontextu. Autorka upozorňuje na to, že lékař a sestra jsou dva samostatně pracující odborníci, tudíž sestra není zcela podřízena lékaři, jak je bohužel i v současné době vnímáno.

V teoretické části je věnována pozornost i konfliktům mezi sestrami a lékaři a komunikaci.

Empirická část:

- **Užité metody výzkumného šetření**

Metoda dotazníku vlastní konstrukce

Metoda rozhovoru s lékaři

Statistické metody

- **Charakteristika zkoumaného vzorku**

Výzkumný vzorek tvořili lékaři, kteří vystudovali lékařskou fakultu v oboru všeobecné lékařství. Počet respondentů činil 82. Lékaři pracovali na následujících odděleních: ambulantní sféra, lůžkové stanice nemocnic, JIP, ARO, záchranná služba ve městech Praha, Most, Louny, Postoloprty.

Ve výzkumném vzorku byli zastoupeni muži v počtu 49 a ženy v počtu 33.

- **Výstupy, výsledky, jejich přínos**

Autorka si stanovila 5 hypotéz, které byly po zpracování výsledků potvrzeny. Je zřejmé, že lékaři využívají rad sester při léčbě nemocných. Potěšitelné je, že dle výzkumu lékař vidí sestru jako odborníka v oboru ošetřovatelství. Zajímavým výsledkem diplomové práce byl postoj lékařů k dalšímu vzdělávání sester. Většina lékařů souhlasí s vysokoškolským vzděláváním sester. O tomto závěru bychom mohli široce polemizovat. Nejsem přesvědčena, že skutečnost odpovídá výsledkům výzkumu. Nicméně tento závěr považuji za velmi důležitý signál z lékařské praxe. Pro lékaře je první kontakt se sestrou významný a ovlivnil jeho pozdější vztah k sestram. To je informace, které není v odborné literatuře věnována pozornost. Dle mého soudu by mohla být tato oblast interpersonálních vztahů dále propracována výzkumnými pracemi.

Literatura a práce s literaturou:

Autorka čerpala z odborných publikací – knih i periodik vztahující se k tématu. Pro zajímavost a srovnání by bylo vhodné použít zahraniční zdroje.

Formální náležitost, vnější úprava, přehlednost:

Diplomová práce je zpracována kvalitně, přehledně, je čtivá a dovede zaujmout. Výsledky výzkumné části jsou znázorněny v grafech a tabulkách, které jsou doplněny komentářem.

Kvalita příloh:

Práce obsahuje pouze jednu přílohu – dotazník vlastní konstrukce, který byl předložen respondentům.

Celkové hodnocení práce:

Diplomová práce je kvalitně zpracovaná po stránce formální i odborné. Vzhledem k tomu, že je široce pojatá a témat k hlubšímu zkoumání je mnoho, bylo by vhodné práci dále rozpracovat do hloubky.

Můžeme se zamyslet nad tím, zda-li výpovědi lékařů odpovídají skutečnosti. Z diplomové práce mám dojem, že vztahy lékařů k sestrami jsou výborné, lékař sestru respektuje, souhlasí s vysokoškolským vzděláním sester, považuje ji za odborníka. Nejsm si však jista, že se výpovědi respondentů ztotožňují s realitou.

Otázky k obhajobě:

K upřesnění mám mnohé otázky, vybírám však tři nejdůležitější.

1. Uvádíte, že věková hranice (otázka týkající se tykání) mohla být zvolena jiným způsobem. Jakým a proč?
2. Uvádíte, že v problematice vykonávání lékařských ordinací hraje roli osobnost sester, jejich pečlivost. Domníváte se, že Vaše tvrzení je pravdivé?
3. Tvrdíte, že vztah mezi sestrou a lékařem bude **vždy** podmíněn typem a povahami lidí. Souhlasím. Avšak tento pohled se mi jeví jako velmi zúžený. Není modifikován dalšími vlivy?

Návrh klasifikace:

Výborně

V Praze 29.5.2007

Podpis oponenta:.....

